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Τ η ς  Κ ατερίνας Αγγεαακη - Ρ ου κ

Το ποιητικό έργο της Κατερίνας Αγγελάκη - Ρουκ, όπως κάθε τέτοιο έργο, 
συνθέτει έναν πλήρη μικρόκοσμο. ΙΙλήρη, δηλαδή πολύπτυχο και με δικό του 
χαρακτήρα. Εδώ θα περιοριστώ να σκιαγραφήσω μια βασική, καθώς πιστεύω, 
πλευρά του: τον στόχο που αποτελεί, μέσα σ’ αυτό, το ατελές της ύπαρξης. Το 
ατελές ως σώμα, ως ψυχή, ως πράξη —  εξαιρουμένου του πνεύματος.

Τόσο με ό,τι υποδηλώνεται ανάμεσα από τις σειρές, όσο και με ό,τι δηλώνε
ται ρητά, φαίνεται πως στο συγκεκριμένο έργο το ποιητικό εγώ τα έχει με τα 
όρια της ύπαρξης. Τα έχει: με την έννοια ότι το απασχολούν έντονα, τα ζει, τα 
πραγματεύεται και κατά κανόνα καταλήγει σε αρνητικές εκτιμήσεις. Δεν έχουμε 
βέβαια να κάνουμε με μια δοκιμασία απλή και μονοδιάστατη, αλλά με σύνθετη. 
Πάντως μέσα από τη δοκιμασία αυτή το ατελές της ύπαρξης παίρνει κυρίως τη 
μορφή του ερωτικού και του βιωματικού ελλείμματος. Ένα δίπτυχο που θα το 
συζητήσω αμέσως παρακάτω.

Ερωτικό έλλειμμα. Να σημειωθεί αρχικά ότι το ερωτικό γεγονός, αν και 
στενά ατομική υπόθεση, στο μέτρο που συντελείται πάνω σε κοινό ανθρώπινο 
βάθρο, ξεπερνάει την ατομικότητα. Θέλω να πω ότι από το ένα μέρος δεν προ-
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ϋηοθέτει μόνο στενά ατομικά δεδομένα και από το άλλο ως μαρτυρία έχει 
ευρύτερη σημασία. Λοιπόν, στην ποίηση της Κατερίνας Αγγελάκη - Ρουκ ο 
έρωτας έχει ισχυρό γήινο έρμα. Γήινο έρμα έχει όλο το έργο της ποιήτριας, 
παρ’ όλο το στοχαστικό χαρακτήρα του. Δεν σημαίνει βέβαια ότι ο έρωτας στην 
περίπτωση αυτή αποτελεί καθαρά σωματικό ζήτημα. Κάθε άλλο. Σημαίνει ότι 
το σώμα δεν απαρνείται, στο όνομα της όποιας δοξασίας περί «ύψους», τα 
απαράγραπτα δικαιώματά του. «Το πρόσωπο στον έρωτα / δεν έχει οριστική 
μορφή / και μόνο απ’ την αφή / φωτίζεται η ουσία». Το σώμα άλλωστε συνδέ
εται αξεδιάλυτα με ψυχικές και πνευματικές καταστάσεις —  δεν είναι μια οντό
τητα αποκομμένη, κλεισμένη στεγανά στον ευατό της. Πάντως έτσι ή αλλιώς το 
σώμα έχει τα όριά του. Όρια αναφορικά με το βιολογικό του κύκλο, αλλά προ
πάντων όρια στον τομέα της εμπειρίας του χρόνου και της εμπειρίας γενικώς. 
Το σώμα δεν τα πάει καθόλου καλά με το χρόνο. Η ποιήτρια επανέρχεται 
συχνά σ’ αυτό το θέμα εισάγοντας στον έρωτα το στοιχείο του θανάτου. «Σπά
νια αγκαλιάζεις / σπάνια φοβάσαι / το θάνατο τόσο πολύ / όσο όταν στα χέρια 
σου / ο έρωτας γίνεται σκήπτρο / της κοσμικής εξουσίας». Στα μείον του 
σώματος θα πρέπει να καταλογιστεί επίσης το ότι δεν έχει μνήμη. Αν το σώμα 
διέθετε μνήμη θα αρκούσε ίσως μια στιγμή ερωτικής πληρότητας να τροφοδο
τήσει μια ολόκληρη ζωή. Γιατί τότε η ερωτική πληρότητα, μέσα από τη σωμα
τική μνήμη, θα επαναλαμβανόταν κατά βούληση ως αυτούσιο γεγονός. Όμως 
αυτό δεν συμβαίνει: ο εμπειρικός χρόνος του σώματος είναι πάντοτε παροντι
κός και διαρκεί όσο και η πράξη στην οποία συμμετέχει, χωρίς άλλη χρονική 
προέκταση. «Θυμήσου, σώμα...» έχει πει ο Καβάφης, αλλά το σώμα ως αισθη
τήριο όργανο (αφής και συναφών αισθήσεων) δεν θυμάται. Μόλις λήξει η 
πράξη στην οποία συμμετέχει πέφτει σκοτάδι. Ο έρωτας καθώς είναι γνωστό 
προϋποθέτει αντικείμενο: την ύπαρξη του «άλλου». Προϋποθέτει μάλιστα την 
ύπαρξη του «άλλου» στην ιδανικότερη εκδοχή του. Στην πραγματικότητα 
ωστόσο ο «άλλος» δεν είναι παρά μια δυνητική οντότητα, ή, αλλιώς, για να 
παραφράσω τον Παπαδίτσα η συνάντηση μαζί του δεν είναι παρά «σύμπτω
ση». Πάντως και κάτω από τις καλύτερες συνθήκες ο ιδανικός «άλλος» ανήκει 
στη σφαίρα του ανέφικτου, ενώ ο πραγματικός κουβαλάει τους δικούς του 
εγγενείς, αλλά και επίκτητους περιορισμούς. Διότι, μεταξύ άλλων, «Ο άνθρω
πος είναι κρυφός / οι πράξεις του χειρότερα τον αποσιωπούν» ή «Ο εραστής 
είναι μισοντυμένος. Ποτέ δεν τσιτσιδώνεται τελείως». Αλλωστε και κάτω από 
τις καλύτερες συνθήκες παραμονεύει η φθορά. Στο έργο της Αγγελάκη - Ρουκ 
ο χρόνος παρουσιάζεται συχνά ως θάνατος. Όχι τόσο με τη σημασία του βιο
λογικού θανάτου, όσο της καθημερινής φθοράς, που δεν απέχει κι αυτή από
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του να είναι μια δόση ουσιαστικού θανάτου. «Θ’ αγαπηθούμε όπως μπορούμε 
/ μες στο σκοτάδι του χρόνου / μες στο έρεβος του κορμιού / επιδεικνύοντας ο 
καθένας / τη δική του ευρεσιτεχνία του θανάτου / χαϊδεύοντας τις παρά φύσει 
έδρες του ωραίου. Θ ’ αγαπηθούμε όπως μπορούμε / μέσα στις προθεσμίες του 
ανέφικτου / στα περιβόλια της τρέλας / χώνοντας ο ένας στο στόμα του άλλου 
/ καρπούς λαμπερούς μα σάπιους / κυνηγώντας στις εσωτερικές υγρασίες / το 
μαγικό αμφίβιο του Λόγου / που θα μας οδηγήσει έξω από το έλος της ύπαρ- 
ξης».

Παντού όρια: εγγενή, των συνθηκών, του «άλλου», του χρόνου. Για το ποιη
τικό εγώ τα όρια αυτά είναι το άλλο πρόσωπο της στέρησης και της απουσίας. 
Γιατί αλήθεια τι άλλο σημαίνουν όταν άλλη είναι η έφεση της ύπαρξης; Μια 
έφεση που, κι όταν το εγώ διαπιστώνει την αδυναμία του να τα ξεπεράσει, έχει 
την ενδόμυχη τάση να πετάξει πάνω από τα όρια αυτά, να ξεφύγει από την επι- 
κράτειά τους. «Δεν είναι που η επιθυμία άρχισε να μοιάζει / με τρελή γριά 
κυρία / που στολίζει με νταντελένιο τραπεζομάντιλο / τα άγευστα βυζιά της / 
θαρρώντας ότι πάει να παντρευτεί

αλλά είναι
που τολμώ, ο πεπτωκώς οργανισμός εγώ / να ονειρευτώ πως έχω ποδαράκια 

και φτερά / στον αέρα πως κάνω βόλτες και στροφές / κι ανοίγματα δροσιάς 
πως βρίσκονται στο μέλλον». Ποιος γράφει έτσι; Κάποιος ή κάποια που δεν 
ευνοήθηκε από την «τυχαιότητα» της ζωής, που οι συμπτώσεις του / της στά
θηκαν άγονες; Ελπίζω να έγινε φανερό πως τα παραπάνω έχουν να κάνουν με 
την οπτική γωνία του ποιητικού εγώ, που και κάτω από τις καλύτερες ερωτικές 
περιστάσεις παράγει το ίδιο αποτέλεσμα. Είναι απαραίτητο να γίνει αυτή η διά
κριση, γιατί αλλιώς η ποίηση της Αγγελάκη - Ρουκ θα κινδύνευε να θεωρηθεί 
προϊόν περιστασιακών δεδομένων. Θα ήταν πράγματι τέτοιο προϊόν αν η 
στάση του ποιητικού εγώ καθοριζόταν από τις μεταβολές των περιστάσεων. 
Κάτι που δεν συμβαίνει. Αντίθετα η γενική οπτική γωνία από την οποία προσ
διορίζεται το ποιητικό κοίταγμα του κόσμου παραμένει σταθερή, από τις πρώ
τες συλλογές του έργου, ή τουλάχιστο από τη συλλογή Μαγδαληνή, το μεγάλο 
θηλαστικό, ως τις τελευταίες. «Όποιος έχει το πάθος του απόλυτου», έχει πει ο 
Αραγκόν, «δεν μπορεί να είναι ευτυχής». Η Αγγελάκη - Ρουκ, όσο καταλα
βαίνω, δεν έχει ακριβώς το πάθος του απόλυτου. Την απασχολεί όμως η σχετι
κότητα των πραγμάτων, αλλά ειδικότερα και οξύτερα αυτό που χάνεται κάθε 
φορά στα πλαίσια της ερωτικής εμπειρίας. Ο άνθρωπος μπορεί να ζήσει στε
ρημένα ή όχι, αλλά και στις δυο περιπτώσεις έχει έντονη την αίσθηση του 
ελλείμματος. Στην περίπτωσή της το ερωτικό έλλειμμα είναι παράγωγο αυτής
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της ψυχοσωματικής φύρας, αν μπορώ να το πω έτσι. Ό,τι την απασχολεί πρα
κτικά και ως σκέψη είναι η δυσαρμονία ανάμεσα σ’ αυτό που συμβαίνει και σ’ 
αυτό που «παράλογα» επιθυμεί. Μια δυσαρμονία που δεν παύει να προκύπτει 
και κάτω από τις ευτυχέστερες συνθήκες. Έχουμε λοιπόν να κάνουμε μ’ ένα 
ζήτημα ειδικού προσανατολισμού απέναντι στα πράγματα, από τον οποίο 
προσδιορίζεται το ερωτικό μείον, μέσα και πέρα από τους περιστασιακούς 
παράγοντες. Κλείνοντας την ενότητα τούτη θα ήθελα να παραθέσω ένα ποίημα, 
όπου φαίνεται πως η ποιήτρια είχε διαισθανθεί από νωρίς το σαράκι που θα 
την καθόριζε για πάντα.

Στον λόφ ο του Στρέψη 
με τη Ρωσίδα δασκάλα  
της, 1950.
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Εφηβεία I

Με την εφηβεία ο ευατός σου χωρίζεται σε δύο' 
ο ένας παιδεύεται κι ο άλλος συμπονάει.
Ο ανθοπώλης χρόνος σε τυλίγει μ’ αόρατο χαρτί, 
η περιποίηση αυτή μόνο την άνθησή σου αφορά, 
μα δεν το ξέρεις, το παίρνεις δική σου υπόθεση προσωπική.
Χειμωνιάτικη Αθήνα του ’53,
οι πλάκες στο πεζοδρόμιο κολυμπούν στη λάσπη,
τα κόκκινα φώτα του ΟΡΦΕΑ διακωμωδούν το ασχημάτιστο
σώμα.
Νοσταλγείς το μέλλον σου σαν να ’ταν παρελθόν 
βγαίνοντας απ’ του Κουν, ο καστανάς στη γωνιά, 
η μαμά με το καινούργιο παλτό,
όλα μου φέρνουν δάκρυα' απαρηγόρητη η Μπλανς Ντιμπουά
μ’ ακολουθεί ως τα Εξάρχεια"
οι κίτρινες πατημένες γλαδιόλες στη βροχή
πικρά με συμβολίζουν.
Η ανήλικη λαγνεία μου λατρεύει τον ηθοποιό 
που εισάγει τα κύρια θέματα της ζωής μου 
πόθος - πάθος
αποσύρεται μετά εκείνος και συνεχίζω εγώ
τις υπόλοιπες πράξεις στη στενάχωρη σκηνή μέσα μου.
Ω ς την πόρτα του σπιτιού μου έχω τραγικά ανέβει στα μάτια μου' 
τι μου λείπει και κλαίω;
Βρέχει και θα ’μαι πάντα μόνη, ανέραστη νυφίτσα μες το κρύο.

Βιωματικό έλλειμμα. Αναφορικά με τις λέξεις «βίωμα - βιωματικό» θα επα
ναλάβω κάτι που έχω πει επανειλημμένα: ότι δηλαδή δεν αφορούν τα εξωτε
ρικά περιστατικά της ζωής, με τα οποία συγκροτείται το βιογραφικό ιστορικό 
ενός ατόμου. Δεν ταυτίζονται, μ’ άλλα λόγια, με τα εμπειρικά δεδομένα της 
καθημερινότητας. Αντίθετα έχουν να κάνουν με τα βαθιά νερά της ύπαρξης. 
Με το γίγνεσθαι εκείνο με το οποίο πραγματώνονται οι λανθάνουσες δυνατότη
τες μιας δυνάμει προσωπικότητας. Θα ήθελα, σχετικά μ’ αυτό το θέμα, παρα
κάμπτοντας δικό μου κείμενο, να συστήσω το βιβλίο του Ν.Ι. Λούβαρη για τον 
Ρίλκε, όπου και συναφής βιβλιογραφία και αναφορά στον γεννήτορα του 
όρου βίωμα Γερμανό φιλόσοφο Γουλιέλμο Ντίλταϋ (Dilthey). Από το βιβλίο
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αυτό αντιγράφω μια χαρακτηριστική φράση. «Εις το “Βιβλίον των Εικόνων” 
ηειράται (ο Ρίλκε) να ηροχωρήση από τας έξοθεν εντυπώσεις και από την εξω
τερικήν εμπειρίαν εις το εσωτερικόν βίωμα». Επέμενα στη διάκριση μεταξύ 
υλικού περιστατικού και βιώματος, επειδή χρησιμοποιείται συχνά η λέξη 
βίωμα με την έννοια του κοινού ατομικού συμβάντος.

Στο προκείμενο. Από ορισμένη άποψη το ποιητικό έργο της Αγγελάκη - 
Ρουκ συνιστά μια εμπράγματη διαμαρτυρία' εμπράγματη με την έννοια ότι 
βγαίνει από ένα λόγο προσωπικής μαρτυρίας άσχετο από θεωρίες, ιδέες, από
ψεις κ.λ.π. Η διαμαρτυρία έχει να κάνει με το άδικο που εμπεριέχει η ίδια η 
ζωή. Το στοιχείο της διαμαρτυρίας προκύπτει έμμεσα όταν το υποκείμενο 
έρχεται —  κι έρχεται συνεχώς —  σε επαφή με την πραγματικότητα. Την πραγ
ματικότητα προπάντων του εαυτού του, καθώς παίρνει είδηση τί είναι και πού 
φτάνουν οι πραγματώσεις του. Είναι τότε που η σύγκριση ανάμεσα στην ενδιά
θετη έφεση για πληρότητα και στις διαστάσεις που πραγματώνεται αυτή η 
έφεση δημιουργεί την αίσθηση του ελλείμματος —  μια αίσθηση ανάλογη προς 
το μέγεθος της ενδιάθετης έφεσης και συνεπώς προσδιορισμένης απόλυτα 
υποκειμενικά. Ας δούμε δειγματοληπτικά πώς υπαινίσσεται η ποιήτρια το σχε
τικό έλλειμμα. «Κι αν όλα τα σχέδιά μου / βγαίναν αληθινά / τι λίγη ποικιλία / 
όταν σκεφτώ / τα σχήματα που παίρνει η άνοιξη / τις τόσες δυνατότητες της 
γέννησής μου / τι λίγη φαντασία!» Καί: «Ό,τι χάνεις μένει μαζί σου για πάντα / 
κι Λυπιού είναι μια χώρα που έφτιαξα / για να μαι πάντα ένα μ’ αυτά που έχω 
χάσει / όσα πιάνουν εκείνα τ’ αβάσταχτα σούρουπα / κείνα τα άφωνα ξημερώ
ματα / κι είναι σα να περιμένεις το κουδούνι του σχολείου / να χτυπήσει, το 
μάθημα πάλι ν’ αρχίσει / μια ακόμη άσκηση πάνω σε άγνωστο θέμα».

Θα έλεγα πως η ποίηση της Αγγελάκη - Ρουκ έχει κατεξοχήν στόχο τις ποι
κίλες μορφές και το βάθος του βιωματικού ελλείμματος. Οι ποιητικές αναζη
τήσεις στρέφονται προς αυτή την κατεύθυνση που είναι και ο βασικός πόλος 
του προσανατολισμού τους. Γιατί, θα ρωτούσε ίσως κανείς, μια τέτοια εμμονή 
στην αρνητική σχέση του υποκειμένου με την πραγματικότητα; Κατ’ αρχήν ένα 
τέτοιο ερώτημα δεν έχει νόημα, γιατί η φορά των ποιητών προς το αντικείμενο 
του λόγου τους συνδέεται στενά με την ιδιοσυγκρασία τους. Κι έπειτα, γιατί 
από καθαρά ποιητική άποψη ο θετικός και ο αρνητικός χαρακτήρας του ποιη
τικού αντικειμένου έχει την ίδια σημασία. Αξίζει όμως εδώ να δούμε τί συμβαί
νει στην περίπτωση του συγκεκριμένου έργου. Πρέπει να θυμίσω ότι βρισκό
μαστε στα χωρικά ύδατα της ποίησης και ότι η ποίηση έχει τη χάρη της υπέρ- 
βασηςί —  του να ξεπερνάει κατά κάποιο τρόπο αυτό που εκφράζει. Η Αγγε
λάκη - Ρουκ εμμένει στην αρνητική σχέση του εγώ με την πραγματικότητα, όχι
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Μ έγαρο Μελά, Αθήνα, Χειμώνας ’9 6  - ’97. Από αριστερά π ρος  τα δεξιά: Κατερίνα Αγγελάκη- 
Ρουκ, Τίτος Π ατρίκιος, Κική Δημουλά, Μ αρία Κυρτζάκη, Κάτια Αντωνοπούλου.

για χάρη του χαρακτήρα αυτής της σχέσης, αλλά για χάρη της ποιητικής πρά
ξης. Μια πράξη που στην πληρέστερη εκδοχή της συνιστά ποιητικό βίωμα. 
Στη συγκεκριμένη περίπτωση συνεπώς το ποιητικό εγώ βρίσκεται σε αναζή
τηση του ποιητικού βιώματος. Μια αναζήτηση που εντοπίζεται στο κρίσιμο 
σημείο στο οποίο οι ενδιάθετες τάσεις μένουν λίγο πολύ ακάλυπτες από τις 
πραγματώσεις της ζωής. Πράγμα που σημαίνει ότι έχουμε εξωποιητικό ή «ζω
ικό» βιωματικό έλλειμμα, το οποίο όμως συλλαμβάνεται και εκφράζεται ποιη
τικά. Και ότι αυτή ακριβώς η σύλληψη και έκφραση συνιστά ποιητικό βίωμα. 
Ένα βίωμα εξίσου ισχυρό και πρωτογενές όσο και το εξωποιητικό συνώνυμό 
του. Έτσι, ενώ ο λόγος είναι για την έλλειψη βιωματικής πληρότητας, το 
μαγικό ραβδί της ποίησης αντιστρέφει τους όρους και χαρίζει αντισταθμιστικά 
τη δική του πληρότητα. Θα έλεγα μάλιστα πως όσο βαθύτερα —  και αν θέλετε, 
οδυνηρότερα —  συλλαμβάνεται και εκφράζεται το εξωποιητικό βιωματικό 
έλλειμμα, τόσο πιο εντελής είναι η ποιητική δωρεά. Πρόκειται για την θεμελιω- 
δέστερη ιδιότητα της ποιητικής πράξης, χωρίς την οποία δεν ξέρω αν θα 
καταγίνονταν πολλοί με την ποίηση —  ποιητές και αναγνώστες. Να δούμε 
όμως ένα ποίημα όπου η ποιήτρια πραγματώνει και ταυτόχρονα σκιαγραφεί 
την ποιητική υπέρβαση.
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20ή μέρα
/η

η φρασούλα

Είναι ο ήλιος σαν καθρέφτης σήμερα 
που οι κηλίδες από πίσω έχουν περάσει 
μπρος κι ένα μουντό σχήμα στέκει 
στη θέση του ειδώλου.
Το ζωογόνο περιεχόμενο της βλάστησης
οι εκδηλώσεις πάθους
και οι ωραίες διακοσμήσεις της φθοράς,
όλα κουράζουν την ώρα τούτη
που ακίνητη μοιάζει με ζώο
όταν αυτό οσφραίνεται την τελευταία στιγμή,
αν και δεν ξέρει τι μυρουδιά
μπορεί να έχει το θείο!
Και ξαφνικά, μέσα σ’ αυτή τη σούπα της ύπαρξης,
μία φρασούλα ανεβαίνει στον αφρό
απ’ τα τρίσβαθα του βάλτου των ονείρων.
Αναπάντεχη, ξεχασμένη, ναζιάρα, παιδική 
με τους φθόγγους της αχάλαστους στο χρόνο, 
μία φρασούλα - χρυσόμυγα 
μπήκε απ’ τ’ ανοιχτό παράθυρο:
«Φτου ξελευτερία!»

Οι πρώτοι έντεκα στίχοι μάς δίνουν μια κατάσταση αρνητική, ένα ψυχολο
γικό λίμνασμα. Οι επόμενοι οχτώ μας προϊδεάζουν για ορισμένη ευφρόσυνη 
ανατροπή («Καί ξαφνικά... μία φρασούλα ανεβαίνει στον αφρό...») Ο εικοστός 
και τελευταίος στίχος αποτελείται από την ίδια τη φρασούλα: «Φτου ξελευτε
ρία!» Είναι φανερό ότι έχουμε θέση (οι πρώτοι έντεκα στίχοι) και άρση ή ανα
τροπή (οι υπόλοιποι εννιά μαζί). Ο τελευταίος στίχος μάλιστα, εκτός από ανα
τρεπτικός, λειτουργεί κάπως και σαν ξόρκι. Αυτό το σχήμα, της ανατροπής 
μιας κατάστασης από μια άλλη, δεν το συναντούμε πολλές φορές στην ποίηση 
της Αγγελάκη - Ρουκ. Δεν είναι όμως απαραίτητος όρος για να έχουμε υπέρ
βαση, γιατί αυτή ενεργοποιείται και με άλλους τρόπους. Κι ένας απ’ αυτούς 
είναι του να εκφράζεται εύστοχα η βαθιά αίσθηση του βιωματικού ελλείμμα
τος, όπως συμβαίνει π.χ. στο ακόλουθο ποίημα.
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Ερωτική σύνοψη η αράχνη 
κι η ζωή μου 
του φύλλου η θλίψη 
μικρός οργανισμός του τίποτα.
Σε κάθε γωνιά μου 
ένα λιοντάρι σε παγίδα 
ένα μυρμήγκι σε απόγνωση 
το φως ακρότατη σκιά 
κι εγώ πιο γκρίζ’ ακόμα.
Με παιδικούς παράδεισους
γλυκαίνω το χρόνο
ως τη μέρα
την κάποια μέρα
που και θάρρος απ’ το θάνατο
θα παίρνω.

Παίρνοντας αφορμή από την τελευταία λέξη του προτελευταίου στίχου 
θέλω να επισημάνω δυο πολύσημες λέξεις που ενδημούν στα ποιητικά κεί
μενα. Εννοώ τις λέξεις χρόνος και θάνατος, οι οποίες συνδέονται με φανερούς 
και αφανείς δεσμούς μεταξύ τους. Το θάνατο τον συναντήσαμε ήδη με τη 
σημασία της καθημερινής ερωτικής στέρησης, και φθοράς και του μακροπρό
θεσμου βιολογικού τέλους. Ο χρόνος παρουσιάζεται αλληλέγγυος με το 
θάνατο: όταν δεν κερδίζεται ο χρόνος είναι σαν να χάνεται το στοίχημα της 
ζωής και άρα έχουμε μια εκδοχή του θανάτου. «Αργότερα μόνο, όταν τ’ αμπάρι 
/ αρχίζει ν’ αδειάζει από ζωή / και να γιομίζει ανασφάλεια / τι ’ναι πέντε χρο- 
νάκια λες / ούτε τη μυρωδιά του δεν πρόλαβα να πάρω / ενώ με όλο μεγαλύ
τερη βουλιμία / κατεβάζεις σχεδόν αμάσητες τις μπουκιές / απ’ τ’ αποφάγια 
της χρονομερίδας σου». Έχει ειπωθεί, και τα γεγονότα δεν το διαψεύδουν, ότι 
το βίωμα —  στην περίπτωσή μας το ποιητικό —  διαστέλλει το χρόνο. Όχι 
φυσικά τον ωρολογιακό χρόνο και ούτε τον ψυχολογικό, αλλά αυτόν που δίνει 
χρονικό βάθος στην ύπαρξη ανεξάρτητα από την όποια βιολογική μακροζωία 
του ατόμου. Στο βαθμό που ισχύει αυτή η διαστολή του υπαρξιακού χρόνου η 
ποιητική πράξη θα πρέπει να συνιστά αντίδοτο στο βάρος του θανάτου. Αλλά 
θα προτιμούσα να μην προχωρήσω άλλο πάνω σ’ αυτό το θέμα.

***
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Τέσσερις από τους «6 ποιητές» (Λείπουν οι: Ν ανά Η σαΐα και Δημήτρης Ποταμίτης)2 6 χρόνια  
μετά.
Α πό αριστερά: Τ άσος Δενέγρης, Κατερίνα Αγγελάκη-Ρουκ, (Μιχάλης Μ ήτρας), Λευτέρης 
Π ούλιος, Βασίλης Στεριάδης. Αθήνα, Πλάκα, Αέρηδες, 11 Μ αΐου  1997.

Σύμφωνα με ό,τι είπα στην αρχή το ποιητικό εγώ στο έργο που αναφέρομαι 
τα έχει με τά όρια, ή, αλλιώς, με το ατελές της ύπαρξης. Πέρα από όσα είπα ως 
εδώ θα ήθελα να σημειώσω επιπλέον μερικά ενδεικτικά στοιχεία. Δεν νομίζω 
πως η Αγγελάκη - Ρουκ ανήκει στην κατηγορία των οργισμένων ποιητών. 
Μολαταύτα ένα κάποιο στοιχείο οργής λανθάνει στα ποιήματά της. Έχουμε 
στίχους ή φράσεις ή μεγαλύτερες ενότητες εξαιρετικά αιχμηρές και κάποτε με 
αρκετή δόση σαρκασμού —  και αυτοσαρκασμού. Π.χ. «Κάτι σαν τύφλωση η 
αθωότητα / κι οι άγιοι ξεμωραμένοι / υψώνουν χαρταετό / πέρα απ’ την ατμό
σφαιρα.» ή « Είχε πέσει ο ήλιος / σε γουβά με αίματα / κι η σελήνη με βελόνες 
φωτερές / σκαντζόχοιρου, αμυνόταν ακόμα. / Ξεραμένη λακκούβα ο ουρανός 
/ σαν βυζιά σκύλας / κρέμονταν πέντ’ έξι σύννεφα.» ή «Άγρια σουρουπώματα 
εδώ’ / οι γλάροι με φωνές αυτόχειρα / αναθεματίζουν τη ζωή / στα ωραία 
απλώματα της φύσης.» ή «απέναντι ο άσπρος τοίχος / όλα τελειωμένα και 
λευκά / κι εγώ μια πατημένη κατσαρίδα». Πέρα από τέτοιες και παρόμοιες 
ρητές εκφράσεις αιχμηρότητας υπάρχει ένα γενικότερο πνεύμα ελεγχόμενης
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εξανάστασης η οποία υποφώσκει σε όλο σχεδόν το έργο. Δεν παίρνει τη μορφή 
της ανοιχτής καταγγελίας, αλλά και δεν παύει να είναι διακριτικά δραστική. 
Πρέπει να πω ότι τα λανθάνοντα στοιχεία οργής, που συνάγονται έμμεσα μέσα 
από τα κείμενα, δεν αφορούν αποκλειστικά και μόνο τα όρια της ύπαρξης. 
Ορισμένες φορές ο κοινωνικός παράγοντας είναι οφθαλμοφανής. «Εδώ όλες 
οι αποτυχίες της νιότης / γίναν σιωπηλές πλατείες / τα κουτσουρεμένα πάθη, 
σύδεντρα σκοτεινά / κι οχ τελευταίοι κακόμοιροι έρωτες / σκύλοι κακοταϊσμέ- 
νοι που πλανιώνται στα σοκάκια, /κάτι χειρότερο από γερατιά / η χώρα τούτη 
κατοικείται από νιάτα αμεταχείριστα». Δεν εξαιρούνται επίσης, από τις αιχμές 
του ποιητικού εγώ, ο ιστορικός, ο περιστασιακός παράγοντας κ.λ,π. Μαζί 
ωστόσο μ’ αυτούς πιστεύω πως το λανθάνον στοιχείο της οργής έχει οπωσδή
ποτε στόχο και το ατελές της ύπαρξης. Από το ίδιο πνεύμα ελεγχόμενης εξανά
στασης που προανάφερα θα πρέπει να πηγάζουν και οι εκφράσεις που παίρ
νουν κάποτε τη μορφή του παράπονου. «Ποιος ξέρει μέσα σε μια νύχτα τι 
αλλαγές έγιναν, / τι έδωσα τι πήρα, από τι παραιτήθηκα, / τι υποσχέθηκα και 
με κράτησε για υπηρέτριά της / η ζωή...» ή «Ποτέ μου δεν κατάλαβα την 
άνοιξη / —  φάνηκε και από άλλα ποιήματα —  / γι’ αυτό κι όλες οι παρεξηγή
σεις με τη σάρκα / την ελπίδα, την αυτογνωσία μέσα στο χρόνο».

***

Επανερχόμενος στο βασικό θέμα θα έλεγα, συμπερασματικά, πως η ποίηση 
της Κατερίνας Αγγελάκη - Ρουκ έχει να κάνει, μεταξύ άλλων, με το ατελές της 
ύπαρξης. Χωρίς αυτό να σημαίνει ότι πρόκειται για ένα έργο ιδεών, φιλοσοφι
κού προσανατολισμού. Η ποιήτρια πατάει γερά στη γη και η ένταση με την 
οποία προσεγγίζει το αντικείμενό της πηγάζει από τον πόθο της για πληρό
τητα. Γι’ αυτό και τα κείμενά της έχουν τελικά χαρακτήρα διαμαρτυρίας για ό,τι 
χάνεται στο στίβο της ζωής. Γεγονός που αντανακλά στο λόγο της που, μολο
νότι αρκετά στοχαστικός, έχει σαφώς γήινο έρμα. Είναι αξιοπρόσεχτο από την 
άποψη αυτή ότι μέσα στα ίδια κείμενά της συνδυάζει την όραση με την ενό
ραση, το συγκεκριμένο με το αφηρημένο, το γήινο με το υπερβατικό. Κατά 
τρόπο που να φέρνει σε οικεία συνάφεια στοιχεία ολωσδιόλου ασυσχέτιστα 
στην κοινή αντίληψη. Εδώ όμως ανοίγει ένα άλλο κεφάλαιο μελέτης που δεν 
είναι της ώρας.

Μ άης 1998


